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Анотація. Наведено огляд технологій, що дозволяють розширити будівельний сезон за рахунок влаштування 
асфальтобетонних шарів при низьких температурах, та нового нормативного документа із цього питання.
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Аннотация. Приведен обзор технологий, позволяющих расширить строительный сезон за счет устройства 
асфальтобетонных слоев при низких температурах, и нового нормативного документа по этому вопросу.

Ключевые слова: асфальтобетонное покрытие, строительный сезон, низкие температуры.

Annotation. The review of technologies to extend the construction season by placing asphalt layers at low temperatures, 
and a new legal instrument on this issue.
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Нормативами дорожньої галузі України 
дозволено виконувати роботи з влаштування 
асфальтобетонного покриття тільки при пози-
тивних температурах повітря (не нижче +10 °С 
восени і +5 °С навесні). Осінньо-зимовий період 
року, коли температура навколишнього середовища 
опускається нижче +5 °С, використовується вкрай 
недостатньо [1 – 3]. Такий вид виконання дорож-
ньо-будівельних робіт носить яскраво виражений 
сезонний характер [4, 5]. Сезонний характер 
дорожнього будівництва негативно позначається 
на забезпеченні його кваліфікованими кадрами, 
знижує коефіцієнт використання дорожньої 
техніки і зменшує річні обсяги робіт. Тому остан-
нім часом велика увага приділяється розробленню  
способів і технологій, що дозволяють подовжувати 
будівельний сезон і переходити поступово від 
сезонної організації дорожньо-будівельних робіт 
до цілорічної. Продовження будівельного сезону 
за рахунок влаштування по криття з асфальтобетону 

в холодний період року є актуальною проблемою 
дорожнього будівництва не тільки в Україні, а і в 
багатьох країнах з помірним кліматом.

Основними та дуже важливими факторами, які 
впливають на якість асфальтобетону є початкова 
температура асфальтобетонної суміші, температура 
початку ущільнення та швидкість її охолодження 
в процесі ущільнення, адже існує деяка “критична 
температура”, при якій асфальтобетонна суміш 
вже не ущільнюється. При влаштуванні покриття 
з асфальтобетону в холодний період року виникає 
небезпека недопустимого зниження температури 
суміші при її укладанні і, як результат, недоущіль-
нення асфальтобетону. Тому, у процесі укладання 
асфальтобетону необхідно забезпечити нормова-
ний коефіцієнт ущільнення асфальтобетону до 
моменту охолодження його до “критичної темпе-
ратури”. Також, при цьому відбувається ушко-
дження структури матеріалу через появу значних 
температурних напружень вже в процесі будівни-
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цтва внаслідок великої швидкості охолодження 
покриття.

Отже, для вирішення питання щодо розши-
рення будівельного сезону за рахунок влашту-
вання асфальтобетонних шарів при низьких тем-
пературах слід звернути увагу на забезпечення 
мінімальних втрат тепла асфальтобетонної 
суміші протягом всього технологічного циклу, 
підвищення ефективності ущільнення асфальто-
бетонної суміші, “змістити” температурний діа-
пазон приготування та ущільнення в сторону 
більш низьких температур, а також підвищити 
температурну тріщиностійкість асфальтобетон-
них шарів. 

За останні 10 років у Європі, а потім у США 
з’явилися нові технології, що дозволяють знизити 
температуру перемішування асфальтобетонної 
суміші на 20 – 40 °C без погіршення міцнісних 
характеристик покриття порівняно з традиційним 
гарячим асфальтобетоном. Це досягається за раху-
нок нових фізико-хімічних ефектів, що призво-
дять до зниження опору суміші зсуву під час її 
приготування й укочування. Звичайний діапазон 
температур приготування таких сумішей – від  
105 °C до 125 °C. Їх застосування дозволяє пони-
зити енерговитрати, зменшити викиди забрудню-
ючих речовин в атмосферу, понизити інтенсив-
ність старіння в’яжучого, збільшити відстань 
транспортування готової суміші і подовжити буді-
вельний сезон.

На Заході найбільш поширені наступні техно-
логії теплого асфальтобетону:

1.  Технологія WAM із застосуванням цеоліту 
Aspha-min® – цю технологію виконують у дві ста-
дії: на першій стадії цеоліт вводять у бітум (вода, 
що вивільняється із цеоліту, спінює бітум), друга 
стадія – в’яжуче подають для приготування суміші.

2.  Технологія Sasobit®. Цю технологію ще нази-
вають засобом для збільшення текучості бітуму. 
Добавка Sasobit у кількості від 1 % до 3 % за масою 
бітуму знижує його в’язкість, що дозволяє знизити 
температуру приготування суміші на 18 – 50 °C. 
Використання цієї добавки дозволяє також покра-
щити здатність асфальтобетонної суміші до ущіль-
нення.

3.  Технологія WAM-Foam® – технологія 
передба чає дві стадії приготування асфальто-
бетонної суміші. На першій стадії у суміш вво-
дять менш в’язкий бітум, який перемішують  
з кам’яним матеріалом при температурі  
110 – 120 °C, з метою повного покриття зерен 
кам’яного матеріалу в’яжучим. На другій стадії 
– бітум, із більшою в’язкістю ніж на попередній 
стадії, у спіненому стані перемішують із отрима-
ним кам’яним матеріалом. Піна утворюється в 
результаті швидкого випаровування холодної 
води, введеної в нагрітий в’язкий бітум у момент 
його введення у суміш. Успіх цієї технології  

значним чином залежить від ретельного підбору 
комбінованих бітумів.

4. Технологія Evotherm™. При цій технології 
асфальтобетонну суміш готують на бітумній емуль-
сії з добавками, що призначені для покращення 
змочуваності і зчеплення бітуму з кам’яним мате-
ріалом, а також для покращення його укладання. 
Суміш готують при температурі 80 – 105 °C,  
а ущільнюють – при 60 – 80 °C.

В Україні у розвиток зазначених технологій з 
2003 року у м. Дніпропетровськ налагоджено 
випуск модифікатора К-1, що дає змогу виготов-
ляти та укладати асфальтобетон при температурах 
на 20 – 40 °С нижче традиційних температур.

Застосування цього модифікатора дозволяє 
досягти значного покращення таких основних 
характеристик асфальтобетону як щільність, водо-
насичення, коефіцієнт водостійкості, при цьому 
інші фізико-механічні властивості не погіршу-
ються.

При його дозуванні у кількості 0,65 кг на 1 т 
асфальтобетонної суміші вдається досягнути пони-
ження температури бітуму у витратних котлах до 
140 °С, а температури інертних матеріалів  
у сушильному барабані змішувача – до 150 °С. 

Окрім зазначених вище підходів, для забезпе-
чення раціональної технології будівництва асфаль-
тобетонних шарів при низьких температурах із 
високою якістю робіт, необхідно виконувати такі 
заходи:

•  організаційна підготовка до будівництва;
•  підбір рецептів асфальтобетону;
•  організація роботи транспортних засобів;
•  комплектування та підготовка загонів (бри-

гад) для укладання та ущільнення асфальтобетон-
них сумішей;

•  врахування особливостей укладання та ущіль-
нення;

•  організація контролю якості робіт.
Великою підтримкою впровадження різних тех-

нологічних новацій і новітніх матеріалів – є на- 
 лежна нормативна база.

У розвиток піднятих питань, для успішного 
вирішення проблем, які виникають при влашту-
ванні асфальтобетонних шарів при низьких темпе-
ратурах авторами статі було розроблено галузеві 
будівельні норми ГБН В.2.3-218-547:2010 “Спо-
руди транспорту. Влаштування асфальтобетонних 
шарів дорожнього одягу при низьких температу-
рах”. Дія цього документу поширюється на вико-
нання та прийняття робіт з влаштування шарів 
дорожнього одягу із гарячих асфальтобетонних 
сумішей при низьких температурах на автомобіль-
них дорогах загального користування. 

У ГБН В.2.3-218-547 висвітлені особливості 
влаштування асфальтобетонних шарів покриття 
при низьких температурах, наведені вимоги та 
рекомендації щодо проектування складу асфальто-
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бетону, технології його укладання та ущільнення, 
забезпечення і підвищення якості влаштування 
асфальтобетонних шарів при таких умовах, коли 
звичайні заходи не є ефективними.

Цей нормативний документ сприятиме вико-
нанню основних завдань, які покликані забезпе-
чити належну якість асфальтобетонного покриття 
при проведенні робіт при низьких температурах,  
а саме:

•  забезпечення мінімальних втрат тепла асфаль-
тобетонної суміші протягом всього технологічного 
циклу; 

•  здійснення перемішування асфальтобетонної 
суміші для вирівнювання її температури після 
транспортування перед укладанням за допомогою 
перенавантажувачів;

•  укладання асфальтобетонної суміші із макси-
мально можливою швидкістю з досягненням  
високого коефіцієнта попереднього ущільнення  
(не мен ше ніж 0,96) після асфальтоукладача;

•  застосування складів асфальтобетонних сумі-
шей, що потребують мінімальної роботи на ущіль-

нення та мають розширений діапазон температур 
ущільнення в сторону більш низьких їх значень.
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